

## 廈門市白鷺洲公園考察紀實

筼筜湖舊名筼筜港，本與大海相通。惟隨著城市開發與發展，於七十年代築起浮嶼到東渡海堤，筼筜港自此成為內陸湖泊。整體湖域面積為1.7平方公里，造陸台地達40萬平方公里，也因島洲林木駐留許多小白鷺，故取名為白鷺洲。

白鷺洲公園現為廈門市最大全開放式廣場公園，整體概分為東、中和西三大園區。由於位處繁華市區中心，故市政府、人民大會堂、中級法院等重要政府機關也設立在此。公園並於2010年12月經國住民和城鄉建設部批准，評列為大陸國家重點公園之一。

謹就走訪園區所見，並足資本縣施政參採臚述如下：

### 一、氣勢磅礴的「方圓同心廣場」：

跨進西公園「方圓同心」廣場時，映入眼簾，佔地遼闊，工法渾厚樸實，讓人頓感親切熟悉。園內步道和廣場硬體建設部分，大量採用天然花崗石材，舉凡板材色系與厚度，以及施工技法都嚴格要求恰到好處，整體環境渾然融合為一體，全無違和突兀之感，展現非凡大氣。



### 二、投注鉅資整治湖水，經年努力顯著具體成效：

筼筜湖水清澈見底，利用晨間造訪園內和熙靜謐，水面無波，櫛次鱗比湖畔商業大樓映照於水面上，形成一道自



然倒影奇觀，景緻美麗璀璨，令人流連忘返，很難想像該湖區本為沼澤灘地。如今脫胎換骨，蛻變為精華地段，周邊房價更是一飛沖天，現為廈門市最適人居的菁華區域。

### 三、 整體規劃到位，環境整理落實：

從中公園進入園區，予人第一印象是乾淨整潔，草坪修剪平整，少見雜草生長。花圃亦配合時節更替當季花卉，營造百花綻放，萬紫千紅迷人景觀，著實令人稱羨，讚嘆驚豔之餘，個人認為概可歸功以下二者：

一則為園區單位管理得力，展現前瞻規劃思維。整體設計採帶狀分區復再整體融合，處處點綴亮點和巧思布局。

二則為遊客遵守遊園規則，體現於不攀折花木，不踐踏草皮，不喧嘩噪音，不隨地吐痰、不破壞公共設施等文明行為，讓整體景觀得到最佳照護狀態。

總結此趟廈門之行，我們由「白鷺洲公園」建設演化過程，見證了廈門市繁榮發展足跡。而廈門市居民的人文素養也非往日比擬，在我步行前往西公園通過馬路時，斑馬線前的汽車都立即停駛，禮讓我先行通過，先進行止讓我頗是震驚，反躬自覺汗顏。爰而呼籲我教育主管當局，應重視學校「禮、義、廉、



恥」與「忠、孝、仁、愛、信、義、和、平」國民基本教育，以免傳統「為人處世」根本日漸淪喪，違背祖宗千古「禮儀」薪傳，蓋非國人之福也。

此刻也讓我深切體察大陸對於「城市規劃建設」律定政策奉行不渝，不會隨著主政者異動而變遷。反觀我們「民主選舉制度」，由於過度強調個人政績，政策往往隨著主政者屆期任滿而被迫終止推動，此舉嚴重阻礙了地方建設發展進程，也徒生大量無謂公帑浪費，這是政治制度的缺憾，猶待有志之士省思策進，齊為金門未來美好發展努力。